

水利泵站施工中的技术要点

郑森文¹ 李振华²

1.南京市水利规划设计院股份有限公司 2.江苏省水利建设工程有限公司

DOI:10.18686/bd.v1i10.1036

[摘要] 本文介绍了水利泵站的施工要点、施工技术和施工方法,分析了影响水利泵站施工质量的因素,并提出措施和建议。

[关键词] 水利泵站;施工;技术要点

水利泵站是农业水利重要工程之一,承载着区域性农业的防洪、灌溉、调供水的责任,也是确保建设小康社会、发展农业经济的关键水利项目。施工项目中水利泵站是多家单位的工程综合,工程部门之间联系很紧密,各类繁琐的工序都需要加以重视,这就要求各单位之间的协调性要好。对于工程量大、地质条件差的泵站,要注意安全措施是否做到位,是否对周边构筑物产生影响。

1 水利泵站概述

在水利工程项目中,泵站的建设是不可忽视的。承担着防洪、排涝、灌溉和供水等多重任务。在国内,水利工程一共有50多万座,其中泵站发挥着重要作用。泵站在长期的运作过程中,人们的眼光难免会短浅只放在了经济效益上,忽略了对泵站的保护。在泵站运行操作中,如果操作人员不熟悉设备操作流程或不按标准规范操作,很容易导致泵站机电设备以及水泵叶片的损坏,降低水泵的使用寿命,使得泵站的使用功能缩小,安全事故增多。

2 开挖基坑、降排水工程

在开挖基坑的时候要提前做好基坑的排水、降水工作,确保地下水在开挖面以下不小于五十厘米,有的土质较差、含水量较高是在施工范围内常有的,为了抑制地下水浮力影响整体施工,可采用排降水方式。在开挖基坑期间,抽水要连续,土地固体完整,使得周边排水沟的基坑和集水井延长至基底。四周基底要建设排水沟和集水井,采用基底砾垫层,采用墙壁砌块砌筑,并结合基坑底板垫层同步进行。确保有序排出坑底和渗出的水流,确保地下水降到底板下500毫米。纵横中部设置岩基沟,沟采用素砾垫层,120mm厚砖叠加,砂浆适量,碎石和粗砂是首选,集水沟是沟底设坡度流向坑边。

3 土方量平衡

工程土木施工量的多少与土方量平衡关系密切,也影响工程成本。土方开挖量和回填量是影响施工进度的重要环节,要采用就近解决土方量的方式。土方量大的工程,投入的机械数量也多,对环境的影响也严重,需要加强环境保护工作。

4 基础施工

钻孔灌注桩、预制板桩、水泥搅拌桩、预应力管桩、履带

钻孔桩、水泥土置换等是在工程基础上处理的,类型多样,承压水条件下的桩基软土层质量控制中成孔、处理的重点和难点是方桩淤泥质软土中质量控制。

5 水利泵站主体混凝土施工

规模较大的泵站,结构复杂、混凝土薄厚不均一并有较多的结构分层,混凝土施工质量尤为关键。施工层次的合理设置,采用优质模板和脱模剂,模板现场组装加工。采用配比合理的混凝土和冷水拌和混凝土的综合技术,科学设置施工缝键槽,重视混凝土保温养护,确保混凝土外观品质、抗裂性能等混凝土质量。

6 泵站工程混凝土施工方法

6.1 垫层措施法

施工后的桩基和防渗墙,按设计要求利用墙面对水进行试验,确保防渗效果的实验达到设计标准,确保泵站底板的施工。泵车直接进入浇筑仓面垫层用混凝土,磨平平整,采用平板震荡严密的浇筑。

6.2 底部混凝土施工

施工时使用大钢模板立模组合造板,用小钢管作X图做双排,注意水平和垂直的保护,减小扩张力。仓面面积较大的泵站,侧边进水、侧空箱出水与进入孔空箱底部的混凝土施工,大多采用水平分段分层法由低到高开始,从底板廊道进入,然后进行侧底板施工。施工时掺用底板缓凝剂试验确定,确保冷冻。结束浇筑底板后,参照设计图完成顶面和侧面的测量,确保准确无误。

6.3 进水流道及空箱施工

施工内容涉及进水流道层及空箱:侧空箱顶板-空箱顶板面的廊道-顶部流道放水,包含边、角墩的整体、肘形流道进水、泵墩、顶板空箱构建。它的流程操作为:层面操作-闸门部件安装-模板打量-钢筋钻孔-安装模板加固-验收面板-浇筑混凝土-护养。

6.4 出水流道底板层和水泵井施工

施工流程操作为:墙饰砖块砌合-层面布置-底与侧模的结合-焊接和捆绑钢筋-加固模板的施工-验收面板-筑建-护养。

6.5 联轴层和出水流道施工

对施工墙面缝隙进行全面清理,然后打磨、扎筋,采用

高层建筑地下室人防工程监理质量控制探讨

黄晓亮

泰州市姜堰区人防工程维护管理中心

DOI: 10.18686/bd.v1i10.1014

[摘要] 本文阐述了高层建筑地下室人防工程存在的主要问题,对高层建筑地下室人防工程监理质量控制要点进行了探讨分析。

[关键词] 高层建筑;地下室人防工程;问题;监理质量控制;要点

高层建筑地下室人防工程既要考虑到人们日常使用需求,同时要满足战时使用要求。随着城市建设的快速发展,对人防地下室施工质量提出了更高要求,因此需要加强对其进行监理质量控制。

1 高层建筑地下室人防工程存在的主要问题

地下室人防工程存在的问题主要有:(1)门框预埋位置错误。有的施工单位在安装预埋防爆波活门的门框时,门框嵌入墙体的深度小于300mm,不能承受侧向冲击波的冲击力。(2)墙体安装模板时,使用塑料套管。有的施工单位为了节省固定墙体模板的费用,在墙体模板的安装时使用塑料套管,这样会导致严重的三漏现象。(3)施工中存在非合理性裂缝。导致这种现象的原因主要有三个:第一,没有考虑混凝土的水化热,浇筑前后的温差导致构件表面产生裂缝;第二,混凝土收缩导致干缩裂缝,这是由于施工时所用混凝土不合格,水灰比例大或者是浇筑过程速度过快。第三,混凝

钢筋连接电弧焊接面板。使梁板混凝土的连轴层横向一头接一头的依次浇筑完成。模板在出水水道之间整体模板设立内里层,采用整体分层、局部浇筑。水道和联轴层结构相结合,保存内部梁板的预留插筋,作浇筑备用。

6.6 机电设备及钢结构安装

机电设备安装工程质量关系着泵站能否正常发挥作用,机电设备安装与土建施工要合理安排,交叉或同时施工时应避免相互影响,确保机电设备安装质量。

7 承包人协调及进度控制

水利泵站施工量大,在材料的供需、设备的供需、各工程的承包人、建设方与地方的关系等,错综复杂。要合理安排施工工作,严格执行施工工序,科学控制施工进度,保证工程质量。

8 培养高素质人才

人为因素是影响水利工程施工质量的一个重要因素。所以,将施工岗位上的人员素质提高是能够保证水利工程施工质量的基础。管理人员应该有一套系统的培训模式和操作训练方案,让每一位施工人员都能够掌握必须使用的工艺以及施工方法。并且在施工的过程之中,还要不断提高员工的质量意识,增强他们个人的责任感、危机意识等。当

土外墙的养护不当,在施工中应采用长期带模养护,并定期检查进行后续养护。

2 高层建筑地下室人防工程施工准备监理质量控制分析

高层建筑地下室人防工程施工准备监理质量控制主要包括:(1)熟悉掌握设计的图纸。相关设计单位、施工单位、建设单位等需要一起做好图纸会审和设计交底工作,尤其要查看审图意见。(2)对施工组织设计进行审查。施工组织设计是统筹整个施工过程的重要文件,在组织设计中,应该要有严密的施工程序、技术内容、人员配备、机械配备等,对于施工组织中的各种细节问题进行分析。(3)加强施工交底。在施工前,对工程施工要点、技术要点等进行分析,对施工单位进行详细的技术交底工作,保证在施工过程中能按照具体的施工要求和施工组织设计进行规范化施工。

3 高层建筑地下室人防工程监理质量控制要点分析

施工人员的综合能力得到提高,水利工程的施工质量会有保障。

9 结束语

建设水利工程泵站是一项复杂的工作,这其中会有很多影响因素,包括周边泵站的建筑、人员的匹配等方面。在建设泵站的环节中,施工方案的设计需要合理,人员的施工技术要过硬,操作规范要严格。正常运作中的泵站,检查和养护等工作是必不可少的,设备的安全运行是泵站的首要条件,必须强化管理,让泵站的违规隐患降到最低,确保水利工程项目发挥其应有的作用。

参考文献:

[1]黄志刚.水利工程中泵站建设的施工管理初探[J].河南水利与南水北调 2014(04):44-45.

[2]李艳秋.试析水利工程中泵站建设的施工管理[J].黑龙江科技 2015(07):158.

[3]程飞.应用生态工程原理解决水利工程施工中的环境问题[C].首届长三角科技论坛(水利生态修复理论与时间论文集),2004(10).

[4]鞠永梅.小型泵站主要施工方法[J].科技与企业,2014(22):118.